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Řízení a zabezpečení 
vojenské dopravy

Podplukovník Miroslav Hladík

Doprava na teritoriu jako systém tech- 
nicko-organizačních opatření musí splňo­
vat požadavky jak v oblasti přímého za­
bezpečení potřeb ozbrojených sil, tak pře­
pravy к zabezpečení nepřetržité činnosti 
národního hospodářství a ochrany oby­
vatelstva. Za mimořádných opatření bu­
dou nároky na dopravu podstatně vyšší, 
neboť komunikace a důležité zařízení na 
nich jsou jedním z hlavních objektů ja­
derného napadení. Složitost dopravní si­
tuace zejména v počátečním období vál­
ky vyžaduje komplexního a centralizova­
ného řízení, které musí zabezpečovat:

— stálost a nepřetržitost provozu;
— jednotu všech druhů dopravy, pro­

tože úkoly budou často na hranici mož­
ností veškeré dopravy.

Jak Je tato komplexnost a centraliza­
ce nezbytná u řídících orgánů vojenské 
dopravy (u MNO/SVD, VVO/OVD), tak je 
otázkou u jejich výkonných orgánů — 
současných Krajských správ vojenské 
dopravy. Pro komplexnost a centralizaci 
nejsou vytvořeny u KSVD organizační 
podmínky к zabezpečování dopravy v rám­
ci kraje.

Železniční doprava je celostátně or­
ganizována jiným systémem než silniční 
doprava. Státní území je rozděleno na 
4 administrativní správní celky (správy 
drah), které řídí železniční dopravu na 
území přibližně 2—3 krajů.

Výkonnými orgány správ drah jsou 
provozní oddíly, přičemž ani obvody sprá­
vy drah, ani obvody provozních oddílů 
nejsou totožné s hranicemi krajů. Tak 
např. na železniční dopravě na území 
Stredoslovenského kraje se podílejí vše­
chny čtyři KSVD a do jeho obvodu za­
sahuje celkem 5 provozních oddílů, z to­
ho 3 provozní oddíly správy Východní 
dráhy a 2 provozní oddíly správy Střed­
ní dráhy.

V otázkách silničního zabezpečení, 
které je organizováno přísně krajským 
systémem, musí pak KSVD spolupraco­

vat s odbory dopravy KNV, KVS, Kraj­
skou správou SNB, KRHS a v etapnf 
službě dalšími odbory KNV (ONV), nebo 
složkami národního hospodářství.

Zabezpečování vojenské dopravy, kte­
rá má přímou návaznost na složky a 
orgány ostatních ministerstev a lidosprá- 
vy, zákonitě nezdravě rozšiřuje součin­
nostní vztahy na stupni výkonných or­
gánů, čímž trpí kvalita zabezpečování 
vojenských požadavků.

Situaci komplikuje též zaujímání ná­
hradních pracovišť. KSVD zaujímají ná­
hradní pracoviště spolu s příslušným or­
gánem ČSD. Na druhé straně ostatní kraj­
ské správy KNV, KVS, KS SNB, KRHS 
zaujímají jiné prostory. V důsledku ne­
dotčeného spojení KSVD a velkých vzdá­
leností mezi pracovišti bude rozsáhlá 
součinnost mezi těmito orgány značně 
ztížena, ne-li vůbec omezena, čímž utrpí 
zejména kvalita zabezpečení silniční do­
pravy.

Zlepšení pravděpodobně nepřinese ani 
přiblížení KSVD do vhodného prostoru 
s ostatními prvky Krajského velení, pro­
tože tím utrpí železniční doprava.

Tyto okolnosti a zejména odlišný cha­
rakter, způsob řízení a zabezpečování 
jednotlivých druhů doprav nutně vyžadu­
jí specializaci na úrovni výkonných or­
gánů vojenské dopravy. Specializované 
vojenské složky železniční dopravy na­
vrhují přizpůsobit současnou organizaci 
CSD. Na Správě dráhy jako hlavním 
administrativně správním celku železnič­
ní dopravy navrhuji zřídit vojenský že­
lezniční dopravní orgán „Správu nebo 
Velitelství vojenské železniční dopravy“ 
s úkoly:

— zabezpečovat přepravní potřeby 
ozbrojených sil ve svém obvodu;

— řešit úkoly spojené se zabezpečo­
váním nepřetržitosti železniční dopravy 
(operační příprava železnic — zabezpečo­
vání její obnovy a údržby);

— tarifně komerční zabezpečení vo­
jenských přeprav.
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K bezprostřednímu zabezpečování a 
sledování vojenských železničních pře­
prav zřídit u provozních oddílů orgána, 
přímo podřízeného správě nebo velitel­
ství železniční dopravy správy dráhy.

Tyto orgány by za mimořádných opa­
tření vytvářely další prvky železničního 
zabezpečení — vojenské správy železnič­
ních stanic, vojenské správy vykládacích 
a nakládacích prostorů, popřípadě pře­
kládačích prostorů.

Je vhodné kádrově posílit vytvořené 
vojenské železniční orgány z důstojníků 
železniční odbornosti na současných 
KSVD. Správy nebo velitelství navrhuji 
přímo podřídit veliteli příslušného vo­
jenského okruhu. Jde o podřízení vojen­
ských železničních orgánů, zabezpečují­
cích požadavky vojenské správy u resor­
tu ministerstva dopravy na příslušném 
stupni. V žádném případě nepůjde o pod­
řízenost železničářů na území okruhu, 
kteří budou řízeni ministerstvem dopravy 
jakc při dosavadním systému.

Železniční doprava na teritoriu zaují­
má významné postavení v jednotném sy­
stému dopravy, vyplývající z omezených 
možností ostatních druhů dopravy (maso­
vost a nízké přepravní náklady). Želez­
niční doprava bude často objektem na­
padení nepřátelskými jadernými údery. 
Přitom hustota železniční sítě neumožňu­
je rozsáhlejší manévr; proto klademe dů­
raz na zabezpečení její nepřetržitosti. 
К zabezpečení nepřetržitosti je nutné sou­
časně se zahájením obnovy zřídit „do­
časný překládkový prostor“ jako jediný 
možný prvek. Hlavním kritériem pro účel­
nost zřizování DPPr bude, na jakou vzdá­
lenost se uskuteční přeprava po železnici 
za předpokládaným DPPr. Požadovaná ka­
pacita DPPr bude v našich podmínkách 
poměrně značná. Předpokládáme tyto mi­
nimální hodnoty do 24 hodin:

— 6—8 tisíc tun materiálu, z toho 
2000—2500 m3 PHM (10—12 vlaků);

— 2—6 vlaků bojové techniky různého 
druhu, nebo operačních převozů;

— 2—3 vlaky raněných od fronty do 
hlubokého týlu;

— další kořistní a nepotřebný mate­
riál z fronty do týlu.

Tento úkol vyžaduje značné síly a 
prostředky, kterými nediskonuje v žád­
ném případě kraj. Proto nejnižší orgán, 
který bude pověřen výstavbou těchto za­
řízení, bude velitelství teritoriálního okru­
hu, i když orgány nižších stupňů se na 
jeho organizační výstavbě budou maxi­
mální mírou podílet. Půjde zejména o vy-

tvoření správ vykládacího a nakládacího 
prostoru, vojenských správ železničních 
nakládacích a vykládacích stanic, pořád­
kovou a regulační službu, pomoc orga­
nickými dopravními jednotkami i krajský­
mi zálohami dopravních prostředků, me­
chanizačními prostředky i pracovními si­
lami. Na výstavbě DPPr se budou vzhle­
dem к současným omezeným možnostem 
využívat prostředky více krajů. Přesto ty­
to prostředky nebudou ve všech oblas­
tech zabezpečovat potřeby DPPr a proto 
zejména otázky spojené s materiálním, 
zdravotnickým, technickým zabezpečením, 
dále spojení, obranu a ochranu v celém 
komplexu a v neposlední řadě 1 vlastní 
dopravní prostředky budou řešeny péčí 
teritoriálního okruhu nebo MNO.

Proto potřebné prostředky spolu se 
správou DPPr musíme zařadit do brigády, 
aby byla v pohotovosti zabezpečit DPPr 
v krátkých časových lhůtách.

Složky silničního zabezpečení navrhuji 
začlenit do krajského vojenského velení 
jako jeho součást — samostatné oddě­
lení dopravy a zabezpečení pohybu — 
s těmito úkoly:

— řídit a organizovat silniční dopravu 
v rámci kraje;

— v souladu s úkoly teritoriálního 
velení jako celku zabezpečovat všechny 
mobilizační, operační a materiální mezi­
krajové přesuny;

— v součinnosti se zainteresovanými 
orgány lidosprávy (odbor dopravy, KNV, 
KS SNB, stavebními organizacemi minis­
terstva stavebnictví) řídit údržbu a ob­
novu silničních komunikací a objektů, 
včetně výstavby náhradních přemostění;

— na UAS organizovat zřízení a pro­
voz silnic etapní služby pro materiální, 
technické a zdravotnické zabezpečení pře­
sunujících se vojsk.

К plnění těchto úkolů může dopravní 
oddělení krajského vojenského veleni po­
užít: '

— kontrolní a pořádková stanoviště 
— silniční pořádkové prapory
— pohyblivé skupiny pro řízení silnič­

ního provozu
— prostředky jednotného řízení sil­

niční dopravy a obnovy silnic (dopravní 
a technické jednotky)

— síly a prostředky ministerstva sta­
vebnictví pro náhradní přemostění

— dočasně přidělené další speciální 
útvary pro výstavbu přepravišť.

Základním prvkem tohoto systému ří­
zení a sledování silniční dopravy musí 
být „Kontrolní pořádkové stanoviště“.
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